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Communiqué de presse

Mercredi 13 juillet 2011
Altéo asbl 
Centre pour l'égalité des chances et la lutte contre le racisme

Attention: changement de quai!
Madame L, qui se déplace en voiturette, réserve une assistance plusieurs semaines avant la date de son départ, afin de prendre le train de Mons à Lille. A Lille, elle doit prendre une correspondance pour rejoindre le sud de la France en TGV où une place handicapée lui a été réservée. Tout se passe bien jusqu'à Mouscron. L'accompagnatrice du train a bien été informée de sa présence et de son trajet et se montre attentive. Une fois en gare de Mouscron, par contre, la situation se complique. Aucun dispositif n'a a été prévu pour permettre à Madame L. de changer de quai. Lorsque le train en direction de Lille entre en gare, Madame L. n'a d'autre choix que de le regarder repartir de loin quelques minutes plus tard. Elle se voit finalement obligée de faire demi-tour, de rentrer chez elle, et de postposer son départ en vacances, avec tous les frais y afférant (plus de 250€).
Simple incident? Sans doute. Mais il n'est pas unique. Le Centre pour l'égalité des chances et la lutte contre le racisme continue à recevoir chaque année des signalements d'autres personnes avec un handicap ayant subi ce type de désagrément. D'autres institutions enregistrent ce type de plainte, dont Médiateur de la SNCB. Dans son rapport annuel 2008, il estime entre autres que "le fait que les personnes à mobilité réduite doivent s’annoncer 24 heures à l’avance pour pouvoir voyager est un point délicat", et "estime que cette règle peut être assouplie pour offrir plus de flexibilité aux personnes à mobilité réduite désireuses de voyager par le rail"
.

En 2010-2011, le Centre pour l'égalité des chances et la lutte contre le racisme a traité plus de 22 dossiers 'handicap' liés aux transports publics
. "L'autonomie et la liberté de se déplacer sont des droits fondamentaux dans notre société, auxquels personne n'imaginerait renoncer. Pourquoi en serait-il autrement pour les personnes avec un handicap?", rappelle Edouard Delruelle, directeur adjoint du Centre. Il ajoute que "la question de l'accessibilité doit cesser d'être envisagée comme une "option" qu'on ajoute au package de base, quand on peut se le permettre! Elle doit y être intégrée dès le départ. La mobilité n'est pas un luxe." 
De son côté, l'association Altéo, qui a également suivi le dossier de Madame L., insiste pour que des améliorations concrètes aient lieu rapidement sur le réseau SNCB, notamment concernant l’assouplissement de la règle des 24 heures. "Ces dernières années, des avancées ont été enregistrées, mais les progrès sont encore trop lents et manquent parfois de cohérence. Il ne faut pas oublier que la mobilité est essentielle à l’intégration des personnes handicapées", estime l'association. Au travers de campagnes de sensibilisation, d’actions de terrain, mais également de rencontres avec les prestataires de service, Altéo mène depuis de longues années un combat pour améliorer l’accessibilité des transports publics.
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Madame L. est disponible pour des interviews.
� http://www.b-rail.be/ombudsman/


� Ces dossiers concernent aussi les autres opérateurs de transports publics





